

23-ம் பகுதி : - ஐந்தாம் பகுதி !



தான் கருடாகிவிட்டது தனக்குப் பிறகு கற்றுத்தான் என்பது ஸ்ரீ தருக்குத் தெரிந்த விஷயமேயானாலும், அதற்காகத் தன்னையே நேசித்தவர்கள் தன்னையே வறறுத்ததொடுக்கவார்கள் என்ற எண்ணம் எப்பொழுதும் ஸ்ரீ தருக்கு ஏற்பட்டதில்லை. "நான் நேசித்த ஒருவருக்கு இவ்வித இடர்ப்பாடு ஏற்பட்டிருக்காமலே, எவ்விதம் நடந்துகொள்ளுவனே?" என்று அவன் தன்னதை தான் கேட்டுக் கொள்ளவில்லை என்பது உண்மையேயாயினும் அவ்விதம் அவன் கேட்டுக் கொண்டிருந்தால் அதற்கு அவன் அளித்திருக்கக் கூடியபதில் பின்வருமாறே அமறைந்திருக்கும், "பாவம், கண்ணை இழந்துவிட்டாள் அவன், இந்த நேரத்தில் தான் எனது அன்பு அவனுக்கு அதிகமாகத் தவே. ஆகவே தான் அவனுக்கு முன்னிலும் அதிகமாக அதை அள்ளி வழங்குவனே." ஆம், நிச்சயமாக ஸ்ரீ தர் இவ்வாறு தனக்குள் சொல்லிக் கொண்டிருப்பான் என்பதோடு அவ்வாறே நடந்துமிருப்பான். இப்படிப்பட்ட அவன் தன் ஒளிமங்கிய நிலையிலே, பத்மாவின் அன்பு தன் மீது முன்னிலும் பார்க்கப் பன்மடங்கு அதிகமாகச் சூரக்கப் போகிறது என்று எதிர்பார்த்ததில் வியப்பில்லையல்லவா?

இன்னும் ஸ்ரீ தர் கண்களையே இழந்ததற்குப் பதிலாக, பத்மா கண்களையே இழந்திருந்தால் என்ன நடந்திருக்கும்? ஸ்ரீ தர் பதவைத்த திருப்பான். இரவும் பகலும் பத்மாவைக் காக்க உருகி இருப்பான். அவள் மீது அவனுக்கு ஏற்கனவே இருந்த மாறாக் காதல் அழியாத

நிரந்தரக் காதலாக, சிரஞ்சீ விக் காதலாக வளர்ச்சியடந்திருக்கும். அந்தக் காதலின் அரவண்பைப் பிலேபத் மாவின் உள்ளம் தனது தனபத்தமைந்து இன்பத்தில் திளைத்து மகிழ்ந்திருக்கும்.

ஸ்ரீ தரபைப் பொறுத்த வரையில் அவன் ஏதாவதொன்றை நம்பினால் அந்த நம்பிக்கையை ஜயங்களும் அச்சங்களும் அரிப்பதற்கு அவன் விடுவதேயில்லை. கள்ளங்க்படமற்ற அவனது மனதின் இயற்கையான ஒரு போக்காக இது அமர்த்துவிட்டது. அதனாலேயே பத்மாவுடன் தான் காதல் புரியத் தொடங்கிய போது கிட்ட அதைத் தனது தந்தை சிவநேசர் ஒரு வளையை எதிர்க்கக் கட்டும் என்ற அச்சம் அவனுக்கு ஏற்படவில்லை. சரியான காரியங்களையாரும் எதற்காக எதிர்க்கப் போகிறார்கள் என்பதே அவனது எண்ணம். அதனால் தான் அவனிடம் சூரஷே "அப்பா உன் திருமணத்தை ஆட்சேபிக்கக் கட்டும்" என்று எடுத்துரைத்த போது கிட்ட "உனக்கு எனது அப்பாவைப் பற்றித் தெரியாது." என்று பதிலளித்தான் அவன். இன்னும் தாய் பாக்கியம் "நீ கண்பார்வை இழந்திருப்பதால் பத்மா உன்னைய நிராகரிக்கக் கட்டும்." என்ற போதும் இதே போன்ற ஒரு பதிலை அவன் அளித்ததும் அதனால் தான். "அம்மா உனக்குப் பத்மாவைப் பற்றித் தெரியாது. அதனால் தான் இப்படிப் பசேுகிறாய்." என்று தீர்ப்பளித்தான் அவள்.

இன்னும் அவன் கருத்தில் "பத்மா மிகவும் நல்லவள்." இவ்வசனத்தை அவன் தனது தாய் பாக்கியத்துக்கும் ஏன் தந்தையார் சிவநேசருக்கும் கிட்டக் கிறியிருக்கிறான். ஆகவே நல்லவளான பத்மா, நளாயினி போன்ற பத்மா தன்னைய நிராகரிக்கக் கட்டும் என்ற நினையைக் கேட்க அவள் நடுஞ்சில் இடமில்லாது போயிற்று. அதன் காரணமாக கொழும்பிலிருந்து சீ க்கிரமே நல்ல செய்தி வரும் என்றும், ஓரிரூ வாரங்களிலேயே தனது திருமண நாள் குறிக்கப் பட்டும் என்று எண்ணினான் அவன்.

ஆனால் தாய் பாக்கியம் 'கிஷ்கிந்தா'விலிருந்து அவனோடு டெலிபோனில் பசேும் போது பத்மாவின் தந்தையார் நோய்வாய் ப்பட்டிருப்பதாகக் கிறி, அதனால் விஷயங்கள் சற்றுத் தாமதமாகலாம் என்று குறிப்பிட்டிருந்தான். இது அவனுக்குச் சிறிது ஏமாற்றத்தை உண்டாக்கி பண்ணியதானாலும் "என்ன செய்வது" என்று பொறுத்துக் கொண்டான். தாயிடம் பரமானந்தருக்கு என்ன நோய் என்று அவன் கேட்டதும் அவளுக்கு அதற்கு என்ன பதில் சொல்வது என்று தெரியவில்லை. ஏதாவது சொல்ல வேண்டும் என்பதற்காக "இருதய நோய், சிறிது கடுமையாகத் தானிருக்கிறது" என்று சொல்லி வதைத்தான்.

ஸ்ரீ தரபை இடையிடையே ஞாபகப்படுத்திக் கொண்டவர்களில் நன்னித்தம் பியரின மூதலாம் வகுப்புப் பட்டதாரிகள் சூசீ லா ஒருத்தி. பத்மாவைப் பெண்பார்க்கப் போன சிவநேசருடனும் பாக்கியத்துடனும் தந்தையார் நன்னித்தம் பிசென்றிருந்ததால்

ஸ்ரீ தரபைப் பற்றித் தாயார் சிலைலம்மாவுடன் அடிக் கடி பசேவதற்கு அவளாக் குச் சந் தரப் பம் ஏறப் பட்டது.

காலையில் தாயும் மகனும் உணவருந்திவிட்டு விறாந்தையில் பாய் போட்டு, அதில் உட்கார்ந்து பசேிக் கொண்டு இருந்த போது, சூசீ லா தாயிடம் "பாவம் அந்த ஸ்ரீ தர், சீ க் கிரமே அவருக்குக் கல்யாணம் நடக்குமல்லவா?" என்றாள்.

"ஓமென்றுதான் நினகைக்கிறனே. கல்யாணத்திற்காக ஒன்றிரண்டு நாள் நாம் 'அமராவதி'யில் போய்த் தங்கும்படி கட்ட நரேிடலாம். ஆனால் பாக் கியமிருக்கிறாரே. அந்த மனுவதிக் காக நான் எதுவும் செய்வனே." என்றாள் தாய்.

சூசீ லா "அம்மா, இப்பொழுது ஸ்ரீ தர் அந்தப் பெரிய வீட்டில் தனியாகவல்லவா இருக்கிறார்? எப்படி அவர் தனியாய் இருப்பாரோ எனக்குத் தெரியாது. எனக்கென்றால் பயமறேபட்டுவிடும். வா அம்மா, நாங்கள் 'அமராவதி'க்குப் போய் ஸ்ரீ தரபைப் பார்த்துவிட்டு வருவோம். கண்பார்வை இழந்தாவருக்கு நாங்கள் போவது ஒரு தமெபாகவிருக்கும" என்றாள்.

அதற்குச் சிலைலம்மா 'ஸ்ரீ தர் தனியாக இல்லலை. பாரதியாரும், பிள்ளைகளும் அங்கே இருக்கிறார்கள். என்றாலும் வா, போய் விட்டு வருவோம். ஆனால் ஒன்று. ஸ்ரீ தரபைப் பார்த்துவிட்டு நீ அன்றகைக்குப் போல் மீண்டும் அழுதுவிடக் கூடாது. தெரிகிறதா?" என்றாள்.

"போ அம்மா, நான் என்ன கழந்தபைப் பிள்ளையா அழுவதற்கு? இப்பொழுது நான் முன்போலில்லை. எனக்கு இப்பொழுது முன்னிலும் பார்க்க மனத்திடம் எவ்வளவோ அதிகம்" என்றாள் சூசீ லா.

அவர்களிருவரும் 'அமராவதி'க்குப் போன போது அதன் பெரிய இரும்புக் கட்டைகள் மட்டப்பட்டுக் கிடந்தன. பக்கத்திலிருந்த சிறு கதவு மட்டும் திறந்திருந்தது. மாளிககைக் காவலாளி அவர்களகைக் கண்டதும் "என்னம்மா எங்கே வந்தீர்கள்?" என்று கட்டைகள் "தம்பி ஸ்ரீ தர் தனியாக இருக்கிறாரல்லவா? சும்மா பார்த்துப் பசேிவிட்டு போக வந்தோம்." என்றாள் சிலைலம்மா. "சரி அம்மா போங்கள்" என்று அவர்கள்கு வழி காட்டினான் அவன். நன்னித்தம்பியர் குடும்பத்தபைப் பொறுத்தவரையில் அவர்கள் 'அமராவதி' வளவுக்கு வந்து போவதற்கு எப்பொழுதும் எவ்வித தடகைகளும் விதிக் கப்படவில்லை.





இருந்தாலும் அநகேமாக நாளிதை திரும்பலாம்" என்று பதிலளித்தாள் தாய்.

சலெல்லம்மா கஹியவாறே நன்னித்தம் பியர் சிவநசேரூடனும் பாக்கியத்தோடும் அடுத்த நாள யாழ்ப்பாணம் மீண்டார். கொழும்பிலிருந்து வருபவர்கள் 'அமராவதியை அடையுமூன்னர் நன்னித்தம் பியர் வீட்டைக் கடந்தே சலெல்லவணேட்டும். அவ்வாறு கடக்கும் கட்டத்தாக்காச் சிவநசேரின கார் வந்ததும் நன்னித்தம்பி "ஐயா எங்கள் வீட்டில் இறங்கித் தாகசாந்தி செய்து சலெல்லவணேட்டும்." என்று சிவநசேரதை தாழ்மையாகக் கேட்டோக் கொண்டார். "சரி" என்று சம்மதித்த சிவநசேர் காரோட்டியிடம் காரை நிறுத்தும்படி கட்டளையிட்டார்.

சிவநசேர் அவ்வாறு நன்னித்தம் பியின் கோரிக்கைக்கு எவ்வித பதிலுமின்றிச் சம்மதித்தற்கு ஒரு முக்கிய காரணம் இருந்தது. பாக்கியமும் அவரும் நன்னித்தம் பியரும் கஞ்சாநல்லையாவாகச் சரேந்து, பரமானந்தர் சுகவீனமாக இருப்பதால் பதமாவின் திரும்பணத்தலை இன்னும் ஓரிரும்பாதுங்களுக்கும் நடந்த மூயலாத நிலைதோன்றியிருப்பதாக ஸ்ரீ தரிடம் சொல்லுவதற்கு முடிவு செய்திருந்தார்கள். இருந்தாலும் இவ்வாறு மனமறிந்தபுட்பொய்யதை தமது அன்புமகனாக்காகக் கஹுவதில் அவாக்கூத் திரும்பியில்லை. இவ்விஷயம் அவர் மனத்தையும், ஏன் பாக்கியத்தின் மனத்தையும் கஹ்டப் பெரிதும் குடந்தை கொண்டேயிருந்தது. ஆகவே அவர்கள் நடுநடு சம் 'அமராவதி'க் குப்போய் அங்கே ஸ்ரீ தரநேரில் பார்ப்பதற்கே கஹ்சியது. இப்படிப்பட்ட நேரங்களில் விஷயங்களதைத் தள்ளிப்போட மூயல்வது பலரது வழக்கம். நன்னித்தம் பியர் வீட்டில் சிறிது நேரம் தங்கிச் சலெல்லவது தாம் விரும்பாத விஷயத்தை மலேமும் சிறிது தாமதிக் க உதவக் கஹ்டுமல்லவா?

சிவநசேரின கார் வீட்டு வாசலில் நின்றதும் சூச் லாதுள்ளிக் குதித்து ஓடி வந்து விஷயம் என்னவென்று பார்த்தாள். "அம்மா, அப்பா வந்துவிட்டார்" என்று அங்கிருந்தபடி தாய்க்குக் குரல் கொடுத்தாள் அவள். காரோட்டி சூப் பிரமணியம் காரிலிருந்து இறங்கிக் காரக் கதவதைத் திறந்தான். பாக்கியமும் சிவநசேரூடும் ஒருவர் பின்னொருவராக இறங்கினார்கள். நன்னித்தம் பியர் மூன்னாற் சனென்று விறாந்தயையில் அவர்கள் அமர்வதற்கு நாற்காலிகளை இழுத்து வதைத்தார். சலெல்லமாவும் சூச் லாவும் சிறித்தமுகத்துடன் அவர்களவை வரவேற்றார்கள். ஆனால் வீட்டின் காவல் நாயான வரைவப்பிள் என்மட்டும் விரும்பினர் வருகையை ஆட்சேபிப்பது போல் குலகைக் ஆரம்பித்தது. "வரைவப்பிள் என், பசோமலிரு." சூச் லா, நாயை அதட்டினாள்.

"வரைவப்பிள் என்யா? யாரது?" என்றார் சிவநசேர். "அது எங்கள் நாயின் பெயர்." என்றார் நன்னித்தம் பியர். அசாதாரணமான அந்தப் பெயரைக் கேட்டதும் இலகுவில் சிரிக்காத சிவநசேர் முகத்தில் கஹ்டுபுன்னகை பித்ததுவிட்டது. "அது சூச் லா வதைத்த பெயர்." என்றாள் சலெல்லம்மா. அதைக் கேட்ட பாக்கியம் சூச் லாவின் முகத்தைப் பார்த்துப் புன்னகை செய்தாள். சூச் லாவோ நாணத்தால் அங்கிருந்து விரைவாக நழுவி விட்டாள்.



நினகைக்கிறான். மலேமும் அவளவை ஒழிய வறேறொருத்தியை இந்த வாழ்க்கையில் திருமணம் செய்வதில்லை என்று தனக்கான தானே சத்தியம் செய்து கொண்டிருக்கிறான் அவன். இன்னும் இவ்வூலகில் பத்மாவதைப் போல தன்னவை வறேற யாரும் நசீகீக்கவில்லை என்றும் அவன் நம்புகிறான். ஆனால் அப்படி அவன் ஆசையோடு காதுலக்கும் யுவதி அவனைக் கரூடனென்று கறிவிட்டாள். கரூடனை மணமுடிக் முடியாது என்றும் மறூத்துவிட்டாள். இதனை நாம் எப்படி அவனுக்குச் சொல்வது? பத்மா தன்னகைகை விட்டு விட்டாள் என்ற செய்தியை அவனால் தாங்க முடியுமா? ஸ்ரீ தரால் அதைத் தாங்க முடியாது. நடுஞ்சம் வடித்தாச்சுச் செய்து விடுவான். சலெல்மமா, நான் என்ன செய்வனே?" என்று புலம்பினாள் பாக்கியம்.

சிவநசீரர், "ஆம், நன்னித்தம்பி, பத்மா ஸ்ரீ தரகைக் கைவிட்ட செய்தியை நாம் அவனுக்குச் சொல்லவேகட்டாது. அவனால் அதைத் தாங்க முடியாது. எங்கள் ஓரே மகன் அவன். 'அமராவதி'யின் ஆசகைக் கொழுந்து. இவ்விஷயத்தைக் கேட்டால் உள்ளம் வதும்பிப் போய்விட்டார்களா? அவன் எம்மகைக் கண்டதும் நல்ல செய்தி கறுவமென்று எதிர்பார்ப்பான். அப்படிப்பட்டவனுக்கு நாம் எப்படி இந்த உண்மையைக் கறுவது?" என்றார்.

சில விநாடி நரேம் ஒருவரும் ஒன்றும் பசோது மெளனமாயிருந்தார்கள். பின் நன்னித்தம்பி பசீனார். "என்னபைப் பொறூத்தவரையில் நான் ஏழை. அந்தஸ்தில் உங்கள் குடும்பத்திற்கும் எனக்கும் ஏணி வதை தாலும் ஏற முடியாது. இல்லாவிட்டால் நிச்சயம் எனது மகள் சூசீ லாவனை ஸ்ரீ தரூக்கு நான் மணமுடித்துத் தரவேன். ஸ்ரீ தரூக்குக் கண்ணலில் லாதது ஒன்றானே குறூ? மற்றும் அழகில், அறிவில், படிப்பில், அந்தஸ்தில், சலெல்வதில், திடகாத திரத்தில் எல்லாவற்றிலும் சிறந்தவர் உங்கள் மகன். அவருக்கு இணையான ஒரு வாலிபரை இம்முழு உலகத்திலும் கே காண முடியாது." என்றார்.

ஓற்றுக் கேட்டுக் கொண்டிருந்த சூசீ லாவின் உள்ளம் திக்கின்றது. ஸ்ரீ தரையைப் பத்மா நிராகரித்தாள் என்ற செய்தியைக் கேட்டு, "பாவம் ஸ்ரீ தர" என்று பதைபதைத்துப் போயிருந்த அவள், தன் பெயர் இழக்கப்பட்டதும் மின்னலால் தாக்கக் கொண்டவள் போலானாள். "உண்மையில் ஸ்ரீ தரில் ஒரு குறூயேமே இல்லலை." என்று தனக்கான தானே கறிக் கொண்டாள் அவள். நன்னித்தம்பியர், கண் பார்வை குறூதைத் தனை ஒரு குறூயைக்கக் குறூப்பிட்டது கறி அவளுக்குப் பிடிகவில்லை.

சிவநசீரர் நன்னித்தம்பியின் பசேசகைக் கேட்டுத் திடுக்கிட்டு விட்டார். "நன்னித்தம்பி, நீ உண்மையாகவே இதையைச் சொல்லுகிறாயா? அல்லது வறேறும் ஒப்புக் குப் பசேுகிறாயா?" என்று கேட்டார்.



"சத்தியமாகச் சொல்லுகிறேன். ஆனால் இதைச் சொல்ல நான் எவ்வளவு அஞ்சுகிறேன் தரியுமா? சரே நமசிவாயத் தின் வழி வந்த உங்களிடம் நாம் சம்பந்தம் செய்வது பற்றிப் பச்சும் போதே என்னுடம்பு நடுங்குகிறது." என்றார் நன்னித்தம்பி. சிலைமமா "இந்தப் பச்சில் என்ன பிரயோசனம்? ஸரீ தர் இவ்வூலகில் ஓரே ஓரூ பண்ணையை விரும்புகிறான். அது புத்மா. அவன் ஓரூ போதும் சூசீ லாவையோ வறூ யாரையோ திருமணம் செய்யச் சமம்திக் க மாட்டான்" என்றான்.

சூசீ லாவும் "ஆம் அது உண்மதானதே? அம்மா மிகவும் புத்திசாலி. படிக் காதவளாயிருந்தும் எவ்வளவு விவகேமாகச் சிந்திக் கிறான்." என்று நினதை துக் கொண்டான்.



சிவநசேர் சிறிது நரேம் மளெனமாயிருந்துவிட்டு "ஸரீ தருக் கு நாம் புத்மா அவனை நிராகரித்து விட்டான் என்று சொல்லாமல் சூசீ லாவதை திருமணம் செய்து வதை தால், சூசீ லாவும் வாழ்க்கை பராவும் தானே புத்மா என்று நடிக் க வணே டும். ஆனால் இது சாத்தியமாகக் கட்டிய காரியமா? இன்னும் அவள் தன்னை உண்மையாகக் காதலிப்பதாக நம்பிய புத்மாவே கருடனடோடு தன்னால் வாழ முடியாது என்று கட்டுறிவிட்டால். இந்நிலையில் வறேநெ தப் பண்ண அவனுடன் வாழச் சமம்திப்பாளா? சூசீ லாவைப் பொறுத்தவரையில் அவள் ஸரீ தருடன் எப்பொழுதும் பழகியதில்லை. ஆகவே அவனிடம் இத தகையை தியாகத் தை நாம் எதிர்பார்க்க முடியுமா? சூசீ லா அதற்குச் சமம்திப்பாளா? நாடகத்தில் வாழ்க்கையை நடித்துக் காட்டுவது இலகுவானது. ஆனால் வாழ்க்கையை நடைகமாகி நடித்துக் கொண்டிருப்பது மிக மிகக் கடினம். சூசீ லா இதைச் செய்தால் எங்கள் குலம் தழைப்பது மட்டுமல்ல, பட்டும் போன ஸரீ தரின் வாழ்வும் தளிரக் கும். தான் காதலில் அடரைத் ததோல் வியை அறியாமலே அவன் மகிழ்ச்சியோடு வாழ முடியும். ஆனால் எதற்கும் சூசீ லாவும் சமம்திக் க வணே டும்" என்றார்.

நன்னித்தம்பியர் "சூசீ லாவைக் கட்டிவிட்டுக் கட்டுப் பார்ப்போம்." என்றார்.

"வணேட்டாம். எப்படி நாம் ஒரு பண்ணைமம் குருடனகை கட்டிக் கொள்வாயா என்று கடைப்து? நான் திருமணம் பசேய கந்தப் பசகேரர் மகள் அவனகை கவைட்டாள். இப்பொழுது அவன் காதலித்த பண்ணை கவைட்டுவிட்டாள். இந்நிலையில் சூசீ லாவிடம் நான் இக்களே வியகை கடைக் மாட்டனே. இது நடக்கக் கட்டியதல்ல."

இவ்வாறு அவர் கட்டி நிறுத்தியதுதான் தாமதம். சூசீ லா திடீ ரென கதவடியில் தோன்றினாள். அவள் கண்கள் கண்ணீ ரால் குளமாயிருந்தன. ஒரு விநாடி ஒன்றும் பசோது நின்றாள் அவள். எல்லோரும் அவள் திடீ ர் வரவகை கண்டு திடுக்கிட்டார்கள். அவள் முகத்தை நோக்கினார்கள்.

பீறி வரும் உனர்ச்சிப் பெருக்கோடும், அவள் தந்தையார் நன்னித்தம்பியின் முகத்தை நோக்கித் தளதளத்த குரலில் "அப்பா, நீங்கள் இங்கே பசேயது முழுவதையும் நான் கட்டுக் கொண்டிருந்தனே. நான் ஸ்ரீ தரகை கல்யாணம் செய்து கொள்ளத் தயார். அவருடைய வாழ்க்கையில் விளக்கறேற்றுவதற்காக நீங்கள் கட்டிய விதம் பத்தாவாக மாறிவிடவும் தயார். இன்றிலிருந்து நீங்களும் என்னைப் பத்தாவென்றே அழையுங்கள்." என்றாள்.

பாக்கியத்துக்குத் தன் காதலகையை நம்ப முடியவில்லை. தன் கணவர் சிவநசேரின் ஆலோசனையை அவன் ஏற்றுக் கொண்டு விட்டாளா? "சூசீ லா, நீ உண்மையைத் தான் கட்டி கிறாயா? ஸ்ரீ தரகை கல்யாணம் செய்யச் சம்மதிக் கிறாயா? என்னுடைய குருட்டுப் பிள்ளையைக் கட்ட நீ சம்மதிக் கிறாயா? உண்மையானா சூசீ லா, அல்லது விளையாடுகிறாயா? என் குருட்டு மகன்க்கு மணப் பண்ணாக, எனக்கு மராமகளாக வர நீ உண்மையிலயே விரும்புகிறாயா?" என்றாள் அவள்.

சூசீ லா "ஸ்ரீ தரகை இப்பபிக் குருடும், குருடும் என்று நீங்களே சொல்லலாமா? அப்படிச் சொல்லாதீர்கள். அவரில் ஒரு குறையும்மே எனக்குத் தெரியவில்லை. அவர் போல் அழகர், நல்லவர், அன்புள்ளம் பதைத் தவர் யாருக்குக் கிடப்பார்? நான் அவரகை கல்யாணம் செய்ய முற்றிலும் சம்மதம்." என்றாள்.

சிவநசேர் கண்கள் கலங்கின. பாக்கியம் எழுந்து அவனகைத் தன் மார்போடணைத்துக் கொண்டாள். சிலெலம் மாவை நோக்கி "இன்றிலிருந்து உன் மகள் என் மகளாகிவிட்டாள். ஸ்ரீ தரகை விட இவளகைத் தான் என் பிள்ளை என்று நான் போற்றுவனே. இனிமலே இவள் தான் அமராவதி." என்றாள்.

சுசீ லா சிரித்தாள். "ஸ்ரீ தர் எனக் கௌரவப் பத்மாவினக் கௌரவன் று எண்ணுகிறார். நற் று நடந் த விஷயத் தை அம்மாவிடம் களுங்கள்." சலெல்மா விஷயத் தைச் சொன்னாள். அதைக் கட்டேட பாக்கியம், "அப்படியானால் விஷயம் மிகச் சூலபமாகிவிட்டது." என்றாள்.

சிறிது நரேத்தில் சிவநசேரம் பாக்கியமும் "அம்ராவதி"க் குப் பனதும் ஸ்ரீ தர் பாக்கியத் திடம் "அம்மா விஷயம் என்னவாயிற்று?" என்று ஆவலோடு கட்டேடாள்.

"என்ன ஆவது? அடுத் த வாரம் உனக்குப் பத்மாவைக் கும் திருமணம்." என்றாள் பாக்கியம்.

"அப்படியானால் உனக்குப் பத்மாவைப் பிடித்திருக்கிறதென்று சொல்லு. அதுதான் நான் முன்னரே சொல்லியிருக்கிறேனே - பத்மா மிகவும் நல்லவள் என்று. நீ நம்பமாட்டனே" என்றாய். இப்போது என்ன சொல்லுகிறாய்? பத்மா நல்லவள் தானே? நான் சொன்னதில் தவறில் லையல்லவா?"

"ஆம் ஸ்ரீ தர். பத்மா மிகவும் நல்லவள்."

இதனைக் கட்டேட ஸ்ரீ தரின் மகிழ்ச்சியைச் சொல்ல முடியாது. அப்பா என் திருமணத் தை முதலில் எதிர்த்த போதிலும் இப்பொழுது அவரே முன்னின்று எல்லாவற்றையும் செய்துவிட்டார். உனக்குத் அவருக்கு நான் என்ன கமைற் செய்துவனே அம்மா?" என்றான் அவன். ஸ்ரீ தரின் ஆனந்தம். உண்மையில் அரத்தமில் லாத ஓர் ஆனந்தம் - அது பொய்மையில் பிறந்த ஏமாளியின் ஆனந்தம் என்பதை நினைத்தும் பாக்கியத்தின் மனம் துன்பப்படவே செய்தது. இரூந்தாலும் என்ன செய்து? அவள் தனக்குள்ளயாவது இன்பத்தின் வாழ் வதற்கு இதை விட வேறு வழி என்ன? இந்த வழியும் தோன்றியிருக்கா விட்டால், "பத்மா உன்னைத் திருமணம் செய்து மறுத்துவிட்டாள்." என்று அவளுக்குச் சொல்லும் நிலை ஏற்பட்டிருந்தால் என்ன விபரீதம் நடந்திருக்காமோ, தன்னதை தானே மாய்த்துக் கொண்டிருப்பானோ அல்லது பதைத்தியமே பிடித்திருக்காமோ - யாருக்குத் தெரியும்? இவ்வாறு எண்ணித் தனது உள்ளத்ததைத் தற் றிக் கொண்டாள் பாக்கியம்.

கல்யாண ஏற்பாடுகளைப் பற்றிப் பாக்கியம் ஸ்ரீ தருக்குப் பின் வருமாறு விவரித்தாள்:

"பத்மாவின் அப்பாவைக் குக் கடுமையான இருதய நோய். அவரைப் படுக்கையிலிருந்து எழக் கட்டாது என்று டாக்டர்கள் தடைசெய்திருக்கிறார்கள். அதனால் அவரால் இங்கு வர முடியாது. இருந்தாலும் பத்மாவை உடனடியே மருத்துவமனைக்கு அழைத்துச் சென்று திருமணத்தை நடத்திவிடுங்கள் என்று கிறிஸ்தியன் அவர். அந்த ஏற்பாட்டின் படி இன்னும் ஒரு வாரத்தில் விமான மலம் பத்மா இங்கு வந்து விடுவாள். வந்த உடனடியே திருமணம் நடப்பதற்கும். பெண்ணின் தகப்பனார் திருமணத்தில் பங்கு கொள்ள முடியாத நிலையில் இருப்பதால், விசேஷமான கொண்டாட்டங்கள் வேண்டியதில்லை என்று அப்பா தீர்மானித்திருக்கிறார். எங்கள் வீட்டைக் கோயிலிலேயே கலையாணத்தலை நடத்திவிட எல்லா ஏற்பாடுகளும் செய்து விட்டோம்."

ஸ்ரீ தர் எப்பொழுதும் அந்தஸ்துக்களற்ற படாடோப வாழ்க்கையையும் கொண்டாட்டங்களையும் விரும்புவனாதலால் காதும்காதும் வதைத்தறப்போன்ற திருமணத்தை அவன் விரும்பவில்லை. என்றாலும் குரூடனுக்கு இது போதாதா என்ற எண்ணமும் அவனுக்கு ஏற்பட்டது. "எப்படியும் என வாழ்வின் ஜோதி என்று வாழ்ந்ததை விட்டாலே, அது போதும்." என்று திருப்தியுற்றான் அவன்.

பாக்கியம் செய்த ஏற்பாட்டின் படி ஒரு வாரம் கழித்து சூசீலா 'அமராவதி' வளவாக்கு வந்தாள். அவன் வந்ததை அறிந்ததும் ஸ்ரீ தர் மகனாவதை திண்டி "பத்மா" என்று அழைக்கவும் படி செய்தான். அன்று பிற்பகலே 'அமராவதி'க் கோவிலில் பஞ்சநாதக் குரூக்கள் புரோகிதத்தில் பத்மா - ஸ்ரீ தர் திருமணம் நடப்பதற்கு. புற உலகிற்கு அது ஸ்ரீ தர் - சூசீலா திருமணமானாலும் ஸ்ரீ தரின் உள்ளுலகில் அது பத்மா - ஸ்ரீ தர் திருமணம்தான்!

பாக்கியம் 'அமராவதி' மாளிகையின் மிகப் பெரியதும் ஆடம்பரமானதுமான அறையை ஸ்ரீ தரின் திருமண அறையாக மாற்றியிருந்தார்கள். தயெ வலகைமம் போல் அலங்காரிக் கப்பட்டால் பல விதமான வாசனையை பொருள்களின் மிக்கபயிக்கும் நறுமணத்துடன் விளங்கிய அவ்வறையினுள் விலையுயர்ந்த பட்டாடகைகள் புனைந்து, தன் அந்தக்கக் கணவனுடன் பள்ளிக்கொள்ளச் சென்றாள் சூசீலா.

"பத்மா, நான் எவ்வளவு அதிர்ஷ்டசாலி. இல்லாவிட்டால் குரூடனென்றிந்ததும் நீ என்னை நிராகரித்திருப்பாயல்லவா? நீ எவ்வளவு நல்லவள். உன்னைப் போன்ற உத்தமர் இவ்வூலகில் யாராக்கக் கிடப்பாள்? நீ இந்த ஜென்மத்தில் மட்டும் எனது காதலியல்ல. சனெற ஜென்மத்திலும் அதற்கு முன்னைய ஜென்மங்களிலும் நீ யே என காதலியும் மனைவியுமாக விளங்கியிருக்கிறாய். இனிவரும் ஜென்மங்களிலும் நானுன்னைப் பிரிய மாட்டேன். ஊழிக் காலத்திலே உலகம் முற்றாக அழியும் வரை நாம் இப்படியே பிறப்புக்கும் பிறப்பு காதலாகச் சென்றுக் கொண்டேயிருப்போம். ஏன், சுவை

மதத்தின் படி ஆத்மங்கள் என்றும் அழிவற்றன அல்லவா? சர்வ சங்காரத்தின் பின் தோன்றும் நவ உலகிலும் கபிட நாம் மீண்டும் கணவன் மனைவியாகக் கபடுவோம். ஆம் பத்மா, என்னால் உன்னபை பிரியவடு மபுடியாதது" என்று காதல் மபுழிகளை விடாதது பசீனான் ஸரீ தர்.

சுசீ லா ஸரீ தரலை எவ்வளவது தபுரம் தன் பசீசாலும் சயலாலும் மகிழ்விக் கமபியுமடோ அவ்வளவது தபுரம் அவனலை மகிழ்வித்தாள். பத்மாவுக்கும் அவளுகும்மிருந்த கபுரலபுறற்றுமலை இதற்குப் பரூதவியாயிருந்தது. விபிவதற்கு முன் ஸரீ தர் சுசீ லாவிடம் "பத்மா நீ எவ்வளவது நல்லவள்.", "நீ எவ்வளவது நல்லவள்" என்று கபுறநைத்தது பத்தாயிரம் தடவயாவது சலால்லியிருப்பான்.

'அமராவதி'யில் இவலை நடந்து கபுரண்டிருக்க, கபுழும்பில் கமலநாதனுடன் காதற் பசீசுப் பசீகால் பஸீ கடற்கரையில் புற்றரையில் அமர்ந்திருந்தாள் பத்மா. கமலநாதன் மீ சயலைத் தன் காதல் விரல்களால் மபுறுக்கி மலேறேறிவிட்ட அவள், "மீ சயலை இப்படி மபுறுக்கிவிடங்கள். பார்ப்பதற்கு மிகவும் அழகாயிருக்கும்" என்று ஆலரோசனை கபுறினாள்.

கமலநாதன் "ஸரீ தரின தந்தயார்புணை கபுடீடு வந்தாராமடே? நீ மபுறுத்துவிட்டாயாமடே. அவன் கண்கள் கபுருடின் பதனால் தானே நீ இந்தக் கல்யாணத்தலை மபுறுத்தாய்?" என்று கபுடீடான்.

அதற்குப் பத்மா "உங்களுக்குப் பதைத்தியமா? மபுனிசிப்பல் விளயாட்டூசு சங்க நடன் விருந்தன் ஁று உங்களோடும் நருங்கிப் பழகிய அன்றே ஸரீ தரலை நான் மறந்து விட்டனே. ஆளபை பார, தரெயாதவர் மாதிரிப் பசீசுகிறார்" என்றாள். அவ்வாறு சலால்லிக் கபுரண்டே இருளிலே அவனது தலுளிலே தன் தலயைசை சாய்த்துக் கபுரண்டாள்.

இவலை நடந்து ஁று மாதம் கழித்து கபுழும்பு 'தப்ரபனே' ஁றோட்டலில் கமலநாதன் - பத்மா திருமணம் மிக ஆடம் பரமாக நடந்தறேயது. நகர மயேர் உட்படப் பல பிரமுகர்கள் திருமணத்துக்கு வந்திருந்தார்கள். பரமானந்தருக்கோ பத்மாவின் திருமணம் ஁று பாரம தீர்ந்தது போன்ற உணர்ச்சியகை கபுடுத்தது. தங்கமணியும் கல்யாணத்துக்கு வந்திருந்தாள். விமலாவும் லகாகாவும் கல்யாணக்ககைகுகளை இரசித்துச் சாப்பிட்டார்கள். அடுத்த வீட்டு அன்னம்மா இக்கல்யாணத்தின் பயனாகத் தன் வாழ்வில் மபுதல் மபுதலாக ஁று பரெய ஁றோட்டலின் உட்புறத்தலை பாரக்கும் வாய்ப்பலை பறறாள். இப்படிப்பட்ட இடங்களில் நடமாடி அவளுகும் முன்னர் பழக்கமில் லாவிட்டாலும், இது பறறிப் பத்மாவின் ஆலரோசனைகளை முன்னரே அவள் பறறிருந்தபடியால் ஁ரளவது விரசமில் லாமலே அவள் அங்கு நடந்து கபுரண்டாள்.

